

bel

- 42 -

1985.01.07.

sb0060 4 180 mtib1067

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 fehérváry ferenc fotóművész kiállítása
sb0042 műsorváltozás
sb0043 básti lajos emlékkiállítás
sb0044 szovjet bankelnök hazánkban
sb0045 az mnb árfolyamai /1. rész/
sb0046 hójelentés
sb0047 az mnb árfolyamai /2. rész/
sb0048 időjárásjelentés
sb0049 a pest megyei tanács ülése - költségvetés /1. rész/
sb0050 a pest megyei tanács ülése - költségvetés /2. rész/
sb0051 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0052 a környező országok időjárása
sb0053 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0054 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0055 nyiregyházán 12 ezer lakás fűtés nélkül
sb0056 áramkimaradás
sb0057 a főutak járhatók - a mellékutak havasak, sikosak /1./
sb0058 a főutak járhatók - a mellékutak havasak, sikosak /2./
sb0059 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0060 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztették: izsák erika, fehér péter, sebestyén tibor,
oltványi ottó

- v é g e -

/mti/ gw
21.34 070185 1087

BA 21.34

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1985. január 8.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

szakosított gépjavítás - startra készek a mezőgazdasági repülőök

1985. január 8. - sikeres évet zárt a mém repülőgépes szolgálata; összesen 5,4 millió hektárra permeteztek növényvédőszeret, szórtak ki műtrágyát. a légi vegyszerezés iránt a fejlett agrotechnikát alkalmazó termelési rendszerek térhódítása nyomán mindinkább növekszik a mezőgazdasági üzemek érdeklődése, mivel a repülőök gyorsabban, megbízhatóbban dolgoznak a hagyományos földi gépeknél. az üzemeltetési költségek ugyan magasabbak, mégis kifizetődő a gépek bérelése az állami gazdaságoknak, szövetkezeteknek.

az üzemköltségek csökkentésére, a gazdaságosság fokozására 1985. január 1-től új rendszerben dolgoznak a mezőgazdasági repülőök. négy önállóan gazdálkodó bázist alakítottak ki. ezzel is fokozták az érdekeltséget az ésszerű, olcsóbb megoldások alkalmazására. elsősorban a javításoknál kínálkozik lehetőség a kiadások mérséklésére. az ujak helyett a még használható alkatrészek feljavításával - miután igen drága egy-egy repülőgép vagy helikopter-alkatrész -, évi százmillió forintnál is nagyobb összeg takarítható meg. ugyanígy a motorok pontosabb beállításával a gépek fogyasztása is csökkenthető, s gazdaságosabbá válik a repülés.

a bázisok szakosodása is újabb költségmegtakarítást jelent. a kaposvári telep a merevszárnyu gépek felújítására rendezkedett be, sőt a hazai repülőök mellett csehszlovák, lengyel és jugoszláv hasonló típusu gépek javítását is elvállalta. ehhez hasonlóan budaörsön a helikoptereket, szolnokon és nyiregyházán a repüléshez kapcsolódó különféle gépeket, berendezéseket hozzák rendbe.

bel

- 2 -

1985.01.08.

néhány repülőgép már január elején is dolgozik, főként a dunántul szántóföldjeire szórja az őszi vetésű gabonára a fejtrágyát. a repülők többsége megújulva várja a tavaszi indulást. a pilóták azonban addig sem télenkednek; egyiptomban és szudánban vállalnak bér munkát. a magyar mezőgazdasági pilóták jelenleg éppen szudán gyapotföldjeire szórják a növényvédőszeret. /mti/
kg/fe/jf/gw olt

00.10 080185 2005

--

sb0002 4 150 mtib1002

csepeli megmunkáló központok a ganz mávagnak

1985. január 8. - a csepeli szerszámgépgyárban megkezdődött a ganz-mávagnak készített nagyméretű megmunkáló központok ugynevezett terhelési próbája. a berendezéseket februárban szerelik fel megrendelőjük mátránováki üzemében, ahol a vasuti kocsik hegesztett vázainak megmunkálásához használják majd a rendkívül korszerű, pontos és számítógéppel vezérelt gépsorokat. ugyancsak ezek a modern gépek végzik el a 10-30 méteres ganz daruhidak nagy pontosságot igénylő illesztő részeinek finom forgácsolását is.

a csepeli üzemben a ganz megrendelésére készített gépsorokhoz hasonló óriásberendezéseket még nem gyártottak; ezek a megmunkáló központok új fejlesztésűek, prototípusok. éppen ezért a próbaüzemre a gyártónál kerül sor, hiszen így lehetőség van az esetleges hibák gyors kijavítására.

a csepeli próbák után különleges előkészületekkel szállítják a mátránováki ganz üzembe a gépóriásokat. a szakemberek most bemérik az utvonalat; kiszámítják a fordulási sugarakat, és többek között az utburkolatok terhelhetőségét is. /mti/
sz/tr/il jf olt

00.10 080185 1113

--

bel

- 3 -

1985.01.08.

sb0003 4 150 mtib1003

az innovációs kör idei programja

1985. január 8. - a műszaki-gazdasági fejlesztés hatékonyságának növelésével foglalkozó mtesz szervezet, az innovációs kör rendezvényeivel a szakemberek széles körének ad támogatást az innovációval összefüggő problémák megoldásához. tavaly tíz alkalommal rendeztek nyilvános ankétot, egyebek között a kisvállalkozások finanszírozásáról, az ipari formatervezésről, a mezőgazdasági innovációról, valamint a műszaki fejlesztés és a külkereskedelem kapcsolatáról. a magyar nemzettel közösen sorozatot kezdtek az innovációval foglalkozó szakvállalatok és fejlesztési pénzüintézetek bemutatására.

az idén e sorozatot folytatva újabb vállalatok bemutatására kerül sor. a tervek szerint hat alkalommal vitafórumon tekintik át többek között az innováció, a marketing és a reklámtevékenység kapcsolatát, és a különböző fejlesztések külgazdasági integrációját. a témában érintett több hatósággal és intézménnyel közösen két pályázatot hirdetnek meg; ezzel az iparjogvédelem gazdasági hasznosulását és a marketing-eszközök hatékonyabb alkalmazását segítik.

az innovációs kör eddig is állandó munkakapcsolatban állt az omfb, a magyar kereskedelmi kamara és a mtesz számos szakbizottságával. együttműködik a magyar iparjogvédelmi egyesülettel is. az idén - közös rendezvényekkel, kölcsönös konzultációkkal - tovább erősítik e kapcsolatukat. a fiatal szakemberek fokozottabb bevonására törekednek: több egyetemmel is fölvtették a kapcsolatot. /mti/
fgy/mi/jf/gw olt

00.11 080185 1508

--

sb0004 4 150 mtib1004

helytállnak a hidegben a szegedi olajbányászok

1985. január 8. - az alföld egyik leghidegebb munkahelyén a szegedi szénhidrogénmedence olajkutjainál, illetve szabadtéri gázüzemeinél most a kőolaj és földgáztermelő vállalat több mint másfél ezer olajbányász dolgozik percről percre ügyelve arra, hogy a zord időben a gázcsapoknál az olajjal keveredett víz miatt fagyás, dugulás ne keletkezzen, az olaj és gázutak „karácsonyfái”, vagyis a szerteágazó nagy zárószervezetek zavartalanul működjenek.

a szokatlanul hideg időjárás ellenére nem keletkezett számottevő üzemzavar. naponta csaknem tizenhárom millió köbméter földgáz bocsátanak az országos távvezeték rendszerbe, s megtermelik az előírányzott napi olajmennyiséget is. /mti/

dob/d/-vi az olt
00.11 080185 0769

--

sb0005 4 150 mtib1005

kisköre: téli medertisztítás

1985. január 8. - hat-nyolc centiméteres jégpáncél borítja a kiskörei tározó hatalmas víztükrét. „második balatonunk”, vizállását a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság majdnem két méterrel csökkentette, így a tározó egyes részein - elsősorban sarud térségében - csupán a mélyedésekben maradt vissza víz. az alacsony vizállás lehetővé teszi, hogy a mederfenékről gépi segédlettel és robbantással eltávolítsák a korábban itt álló, s kitermelt erdők helyén visszamaradt tuskókat, cserjéket, folytassák a terepegyengetést, kotorják az öblítőcsatornákat. a vízügyesek nagy gondot fordítanak a 127 négyzetkilométeres víztározó vízminőségének megóvására, frissítésére; a tisztogatási, kotrási munkákat mindaddig végzik, míg ismét meg nem kezdődik a tározó duzzasztása. /mti/

end/kné/-vi az olt
00.12 080185 0832

--

sb0006 4 150 mtib1006

hatvan méter magas fáklya

1985. január 8. - elkészült a dunai vasmű épülő új kokszolóművének egyik legfontosabb biztonsági berendezése, a hatvan méter magas fáklya és az ehhez kapcsolódó védőrendszer. rendeltetése, hogy a kokszolómű bármilyen zavara esetén üzembe lépjen, gyors ütemben megkezdje a kritikus területről a tűz- és robbanásveszélyes gáz kivonását, s azt 24 emeletnyi magasságba biztonságosan elégesse. a védőrendszer úgy van kiépítve, hogy az automatikusan begyulladó fáklya a kokszolóblokktól függően 4 fokozatban óránként 15 ezertől 50 ezer köbméterig képes kivonni és eltűzteni a veszélyes anyagot. gázszökés esetén a biztonsági rendszer érzékelői védik a kokszolómű munkahelyeit a robbanástól, és teljes védelmet nyújtanak az üzemzavarból eredő levegő- és környezetszennyezés ellen. /mti/

sas/fné/-vi az olt
00.13 080185 0839

--

sb0007 4 150 mtib1007

termékszerkezet-váltás a tatabányai deltában

1985. január 8. - hőtároló palackok, kozmetikai szerek és más cikkek gyártását kezdte meg a tatabányai delta ipari szövetkezet. a félezer dolgozót foglalkoztató üzem az elmúlt évtizedekben kizárólag a kisállattartáshoz szükséges etető- és itató berendezéseket, különféle ketrecek, takarmánysilókat készített és ezekről vált ismertté nemcsak a hazai, hanem a környező országok gazdaságaiban is. most viszont kényszerűségből bővítette gyártmánylistáját, a gazdaságok többségében ugyanis új beruházások helyett inkább a meglévő állattartó telepeket korszerűsítik, jelentősebb termelésbővítést sem terveznek, s ezért csappant meg a kereslet a delta kisállattartó berendezései iránt. az emiatt kiesett termelési érték pótlására olyan cikkek gyártására rendezkedik be a delta, amelyek iránt várhatóan a jövőben sem csökken az igény. hiányt pótolnak például a fél- és kétliteres hőtárolós palackokkal csakugy, mint a delta-strip légyirtóval. egy magyar szabadalom - gyógyszerész és kozmetikus találmánya - hasznosításával megkezdtek a kizárólag gyógynövényekből álló milla-trió elnevezésű arcápolószer gyártását. az üzletekbe került 50.000 különlegesen szép csomagolású tégelyt szinte napok alatt megvásárolták; a későbbiekben külföldre is szállítanak az új kozmetikumból. ugyancsak a tatabányai delta új terméke a fóliasátrak fűtésére is alkalmas energiatakarékos gázinfrászugárzó.

a tatabányai szövetkezet termékszerkezetének átalakulására utal, hogy az idén a szokásosnál 30 százalékkal kevesebb kisállattartó-berendezést készít, ugyanilyen arányban növeli viszont az új fogyasztási cikkek gyártását, az év során már több mint 70 millió forint értékű új terméket állít elő. Ilyen módon megoldja dolgozói további foglalkoztatását s miután a megváltozott kereslethez igazodva időben váltott, stabilizálja gazdálkodását.

/mti/

ráb/wmé/-vi az olt
00.13 080185 1906

--

sb0008 4 150 mtib1008

az autóalkatrész-értékesítést vizsgálják /1. rész/

1985. január 8. - a kereskedelmi felügyelőségek a fővárosban és az ország tíz megyéjében 29 állami vállalat - főként az ellátásért felelős autótechnika vállalat és mobil vállalat - üzleteiben és lerakataiban, valamint 29 szövetkezetnél és 97 magánkereskedőnél, összesen 200 helyen vizsgálták az autóalkatrész-forgalmazást.

megállapították: a kiskereskedelmi értékesítésben az utóbbi 1981. évi ellenőrzés óta lényeges változás nem történt. a korábbihoz hasonlóan a fővárosban az üzlethálózat jelentős mértékben egy-egy típusra szakosodott, a megyeszékhelyeken és egy-két városban pedig több típusra szakosított üzletek vannak. vidéken azonban többnyire más műszaki árukkal együtt árusítják az autóalkatrészeket. az értékesítésben országszerte egyre nagyobb szerepet töltenek be a benzinkutak mellett csaknem 400 helyen működő, autófelszerelési cikkek, akkumulátorok, gumiköpenyek, stb. árusító üzletek. mind több magánkiskereskedő kínál autóalkatrészeket, s így egyre inkább mutatkoznak a kereskedelmi verseny jelei. tény azonban az is, hogy az értékesítésben részt vevők számának növekedését nem követte a rendelkezésre álló árualapok bővülése.

a kiskereskedelem többnyire a nagykereskedelmi vállalatoktól szerzi be a döntően szocialista importból származó alkatrészeket. a nagykereskedelmi vállalatok egyre intenzívebben foglalkoznak a hazai termelés szervezésével is: az autótechnika vállalat 150 millió, a mobil pedig 50 millió forint értékben gyártatott tavaly autóalkatrészeket. a kialakult gyakorlat szerint szinte kizárólag a magán javítók és kereskedők foglalkoznak a használt alkatrészek - például fékbetétek, kuplungbetétek, vezérmű-tengelyek - felújításával, értékesítésével. a használt és felújított alkatrészek forgalmazásában levő tartalékok feltárására a közelmúltban létrehozták az alkatrész-koordinációs irodát, amely irányítja a

forgalomból kivont járművek bontását, s az így nyert alkatrészek értékesítését.

a vizsgálat azt is megállapította, hogy bár a korábbihoz képest összességében valamivel javult az alkatrészellátás, ám mégis bővült a hiánycikkek köre. jobban előtérbe került ugyanis a személygépkocsik állagának megóvása; a tulajdonosok igyekeznek minél hosszabb ideig használni autójukat, ehhez pedig a korábbiaknál lényegesen több alkatrésze van szükségük. mindez hozzájárult ahhoz is, hogy az autóalkatrész-kereskedelemben nem csökkent a visszaélések száma, aránya. a boltokban - feltételezhetően a csuszópénz reményében - több ízben tapasztalták, hogy a raktáron lévő árukat nem szolgálják ki, és nem ritkán bizonytalan a kínált áru eredete. a bizonylati fegyelem gyakori megsértését is tapasztalták az ellenőrök. /folyt. köv./ mg/gg/gw

00.14 080185 2758

--

sb0009 4 150 mtib1009

az autóalkatrész-értékesítést vizsgálják /2. rész/

a korábbinál gyakrabban fordult elő, hogy a magánkereskedők a kiskereskedelemről szerezték be, és indokolatlan felárral adták tovább az autóalkatrészeket, noha ezt jogszabály tiltja. megsértik az árfeltüntetésre vonatkozó előírásokat is: bács megyében például az üzletek csaknem felében hiányzott az árcédula az alkatrészekről. borsod és fejér megye, valamint budapest több magánüzletében is tapasztaltak hasonló hiányosságokat az ellenőrök. a kiskereskedőknél egyre több a magánkisiparosok által gyártott nem megfelelő minőségű alkatrész. a szervizek egy része nem is hajlandó ezeket az alkatrészeket beépíteni a javítandó gépkocsikba.

az ellenőrök a vizsgálat során a 200 nagy- és kiskereskedelmi lerakat, illetve üzlet több mint egyharmadában állapítottak meg olyan mulasztásokat, amelyek miatt felelősségre kellett vonni a kereskedőket. a szabálytalanságok miatt a kereskedelmi felügyelőségek és az országos kereskedelmi felügyelőség tíz esetben tett büntető feljelentést, 12 alkalommal pedig szabálysértési feljelentést. ötvenöt ször szabtak ki személyi pénzbírságot, összesen 220.000 forint értékben. /mti/

mg/gg/-vi jf/gw olt
00.14 080185 1199

--

sb0010 4 150 mtib1010

ultrahangos rágcsálóriasztó

1985. január 8. - programozott ultrahangos rágcsáló riasztó berendezést fejlesztett ki és gyárt sorozatban a mezőturi magyar-mongol barátság tsz műszaki gárdája. az elektroakusztikus berendezés az emberi fül számára nem hallható, magasfrekvenciájú hanghullámokat bocsát ki. az emberre és háziállatra veszélytelen, gombnyomásra működő készülék e változó erősségű hangokkal szinte megbénítja a rágcsálókat, különösen a patkányokat. a kártevők étvágyukat veszítik, s rövid időn belül elmenekülnek vagy elpusztulnak. az öltetes konstrukció előnye a méreggel szemben, hogy élelmiszerraktárakban és gabonatarlóknak is veszélytelenül elhelyezhető és rendkívül hatásos.

az ultrahangos riasztóból az elmúlt évben hatszáz darabot gyártottak, s hoztak forgalomba a fővárosi építőipari gépesítő vállalat közvetítésével. a keresletre való tekintettel az idén már ezer készülék gyártására kaptak megrendelést; szállítanak belőle külföldre is. a mezőturiak a készülék továbbfejlesztésén is dolgoznak, osztrák céggel kezdtek tárgyalásokat olyan licencia megvételére, amely a konstrukciót alkalmassá teszi a legapróbb kártevők például a csótányok, gabonasziszikák elpusztítására. /mti/
end/kné/il az olt
00.15 080185 1235

--

sb0011 4 130 mtib1011

az ingatlankezelés idej tervei a fővárosban

1985. január 8. - a lakóházfenntartási, felújítási feladatokra idén a tavalyinál egymilliárd forinttal többet, csaknem hatmilliárd forintot fordíthatnak a fővárosban. a rendelkezésre álló pénzt az ingatlankezelők elsősorban a karbantartások, a hibaelhárítás és a bérlők kezdeményezte lakáskorszerűsítések finanszírozására kívánják felhasználni. a tanácsi kezelésű otthonok közül ebben az évben mintegy 6.900 lakást újítanak fel, és több mint 11 ezret korszerűsítene.

az ingatlankezelők az idén is törekednek arra, hogy a lakosságnak a legtöbb kellemetlenséget okozó problémákat mielőbb megoldják. egy korábban kezdett program folytatásaként ebben az évben kijavítanak hétezer négyzetméternyi aláducolt lakást és 25 ezer négyzetméter beállványozott függőfolyosót. tovább dolgoznak a tetőbeázások megszüntetésén, a kémények és a felvonók felújításán

is. nagy figyelmet szentelnek a lakóépületek és a lakások szerkezeiteinek védelmére.

idén a program szerint halad tovább a budai várnegyed lakóépületeinek a felújítása. 1985-ben 32 házban 325 lakást újítanak meg a kivitelezők, s ezzel be is fejeződik az ottani hároméves program. az idej jelentősebb feladataik között szerepel továbbá a xiii. kerületi, ugynevezett hétház korszerűsítésének a megkezdése, és a vii. kerületi 15-ös tömb rehabilitációs munkáinak befejezése, valamint a belvárosi rekonstrukció és a nagykeruti házak sortatarozásának folytatása. /mti/

fr/tr/il -ár olt
00.16 080185 1498

--

sb0012 4 160 mtib1012

kölcsonadott műalkotások /1. rész/

1985. január 8. - Legnagyobb muzeumaikban már elkészültek az idej vendégkiállítások, a külföldi társintézetekkel kialakított együttműködés tervei. széles körűek a kapcsolatok: immár hagyomány, ha bárhol nemzetközi összefogással jelentős kiállítást rendeznek, legtöbbször az alkotások között szerepelnek a magyar muzeumok - így a szépművészeti muzeum és a galéria - műkincsei is.

a szépművészeti muzeum az elmúlt esztendőben összesen hét külföldi kiállításon vett részt alkotásaival. régi képtárának négy festménye az év végén érkezett vissza a philadelphiai művészeti muzeumból, valamint európa nagy muzeumaiban látható vándorkiállításáról, amely a xvii. századi holland életképfestészetet mutatta be. a szeptember 30-án zárult nszk-beli maulbertsch-kiállításról 29 alkotást kaptak vissza. a xviii. századi művész szülőhelyén, langenargenben rendezett bemutatóra ugyanis ennyi művet - maulbertsch-festményt és rajzot, illetve kortárs alkotást kölcsönzött a muzeum. a modern gyűjtemény egyik képe oscar kokoschka veronika című festménye a századforduló bécsi képzőművészetét és kulturáját bemutató velencei tárlaton szerepelt. tavaly baselbe is utaztak muzeumi rajzok: a tobias stimmer festőművész halálának 400. évfordulójára megnyílt kiállításra két rajzot adtak kölcsön.

az idej esztendő kiemelkedő eseménye lesz többek között az a vándorkiállítás, amelyet mesterrajzok a szépművészeti muzeumból címmel washington, chicago és los angeles muzeumaiban mutatnak be. a száz kiválasztott híres alkotás - köztük leonardo, raffaello, foreggio és veronese művei - decemberben térnek majd vissza a muzeum gyűjteményébe.

moszkvában, a puskin muzeumban áprilisban nyílik bemutató a szépművészeti muzeum anyagából. a xix. és xx. századi mesterrajzok című kiállításra - amelyet hazánk felszabadulásának 40. évfordulójának alkalmából rendeznek meg - összesen száz rajzot, egyebek között delacroix, cézanne és renoir-alkotásokat küld a muzeum. ugyancsak áprilisban utazik az ndk-ba a xiv-xvi. századi németalföldi szobrászatot bemutató tárlat, amelyet a szépművészeti muzeum és a berlini állami muzeumok gyűjteményéből állítottak össze, s amely jelenleg budapesten látható.

több európai nagy muzeum anyagának szomszédságában látható majd az idén egy dürer-rajz, amelyet a bécsi albertinába, a dürer növény- és állattanulmányait bemutató kiállításra, valamint két cavallino-festmény, amelyet a nápolyi muzeumba, a xvii. századi festő monografikus tárlatára küldenek. /folyt. köv./
kp/ka/il km
00.16 080185 2548

--

sb0013 4 160 mtib1013

kölcsonadott műalkotások /2. rész/

a magyar nemzeti galéria tavaly többek között az ausztriai grafenegg-kastélyban rendezett ferenc józsef és kora című kiállításon vett részt képeivel. az október végén zárult kulturtörténeti tárlatra az egykori monarchiabeli országok adtak gazdag anyagot. a galéria gyűjteményéből husz kép: munkácsy, székely bertalan, zichy, hollósy és szinyei-festmények, vázlatok és rajzok utaztak a bemutatóra. a galéria nagyszerű kondor-kiállításával egyidőben külföldi magyar intézetekben is bemutattak kondor-válogatást: prágában, bécsben és varsóban mintegy negyedszáz kép került közönség elé.

a budapesti kondor életműkiállítás anyagából 200 képet az idén tavasszal a belgrádi nemzeti galériában és a szabadkai muzeumban, decemberben a prágai nemzeti galériában láthat majd a külföldi közönség.

nyáron luganóban, a híres thyssen-bornemisza gyűjtemény ad helyt a szépművészeti muzeum és a galéria közös kiállításának: a két intézmény anyagának keresztmetszetét nyújtó bemutatóra 46 kép utazik majd. viszonzásaként október elején a galériában látható negyven híres mű a luganói gyűjteményből. /mti/
kp/ka/il km olt
00.17 080185 1162

--

sb0014 4 160 mtib1014

megújul a bodor-kut

1985. január 8. - a tervek szerint még az idén helyreállítják a margitszigeti bodor-kutat, - a közismert zenélő kutat - amelyet budapest kedvelt pihenőhelyén 1936 júniusában állítottatott föl a fővárosi közmunkák tanácsa. a munka megszervezését, összehangolását - a budapesti városszépítő egyesület felkérésére - a metro közlekedésfejlesztési és beruházási vállalat intézi.

a margitszigeti tó mellett álló zenélő-kutat - amelynek eredetijét bodor péter székely ezermester 1820-22-ben készítette el, és lebontásáig, 1911-ig marosvásárhelyen állt - leírások alapján páll andor és jankó gyula rekonstruálta 1935-36-ban. a tizenegy méter magas építmény - amelynek tetejét neptun szobor díszíti, valaha hat óránként szórakoztatta zenével a szigetre látogatókat, s a szerkezet pénz bedobására is eljátszotta a melódiát. a második világháború idején megrongálódott zenélő tornyot 1954-ben pfannl egon építész tervei alapján állították helyre. a fővárosi kertészeti vállalat a gondozásában lévő kutat - a korlátot, a lépcsőt - legutóbb 1980-ban újította fel. a zenélőszerkezet meghibásodása miatt az 1960-as évektől lemezjátszóról, 1980-tól pedig magnóról szól a „toronyzene”, 10 órától, este 8-ig - kétóránként. a neptun szobor óraművének és a kut zenélőszerkezetének, valamint a bodor-kut megújításáról a városszépítő egyesület 1983-ban döntött, s azóta megnyerték a fővárosi idegenforgalmi hivatal támogatását is.

a metrober tájékoztatása szerint az idegenforgalmi hivatal által felajánlott 500 ezer forint a gépészeti munkák helyreállítására lesz elegendő, ezért olyan vállalatokat keresnek, akik társadalmi munkában vállalkoznának a bodor-kut felújítására. a felkért vállalatok és a városszépítő egyesület munkatársai a közeljövőben helyszíni szemlén állapítják meg, milyen teendőket kell mindenképpen elvégezni a zenélő kuton. /mti/
ri/fe/mi/km/gw olt
00.18 080185 1896

--

sb0015 4 160 mtib1015

ujabb hangverseny-sorozatok

1985. január 8. - az országos filharmónia februárban négy újabb hangverseny-sorozatot indít, amelyek egy-egy zenei műfajcsoportból, vagy egy-egy hangszerre írott művekből adnak izelítőt. a februárban kezdődő hangverseny-sorozatok kamara-, barokk-, fuvós hangszerekre írt műveket, illetve zongoradarabokat foglalnak magukban.

február 4-én a tavaszi kamaraestek elnevezésű sorozat nyitányaként horváth anikó /cembalo/, pröhle henrik /fuvola/, kiss-domonkos judit /gordonka/ és drahos béla /fuvola/ bach-estjét rendezik meg. a koncerten öt bach-szonáta hangzik el. a további öt esten a magyar barokk trió romantikus műveket tolmácsol, illetve schumann, bizet, duparc, fauré dalait adja elő keönch boldizsár, szelecsényi norbert zongoraművész, bálint mária hegedűművész és bálint gábor gordonkaművész előadásában beethoven három kompozíciója csendül fel. a magyar kamaraesten öt magyar szerző műveit szövegezik meg neves magyar előadóművészek, illetve kamaraegyüttesek. az utolsó koncerten, március 17-én prunyi ilona zongoraművész, perényi eszter hegedűművész és perényi miklós gordonkaművész dvorák, illetve csajkovszkij egy-egy trió-ját adja elő.

öt hangversenyből áll a zongoraművészek sorozata, amely február 10-én kezdődik. elsőként lóte enikő, majd juhász éva, a magyar zongoraduó - dévai tiberius és dévényi lajos - továbbá keveházi gyöngyi és bánky józsef zongoraművészek lépnek koncertpódiumra, elsősorban klasszikus művek szerepelnek programjukban.

a barokk zene - régi hurosszereken témakör négy hangversenyét február 16-án, 22-én, március 1-én, illetve 10-én rendezik meg. az első koncerten a kecskés-együttes a kuruc kor zeneköltészetéből, a második hangversenyen sárközy gergely lant- és gitárművész a spanyol zenéből ad izelítőt. a harmadik esten kakuk balázs /viola da gamba/ és horváth anikó /cembalo/ bach, scarlattti és haendel szonátáit tolmácsolja, végül kertész istván és petőfi erika /barokk hegedű/, ligeti péter /barokk mélyhegedű/ és pertorini rezső /barokk cselló/ hangversenyét hallhatják az érdeklődők.

mindhárom hangverseny-sorozatot a zeneakadémián rendezik meg.

a budai vigadó ad otthont a fuvós mesterbérlet koncertjeinek. a február 21-én kezdődő, hat hangversenyből álló sorozatban szebenyi jános fuvolaművész ad hangversenyt 40 éves művészi pályafutása alkalmából, a budapesti rézfuvós kvintett koncertezik, horváth lászló klarinéttestjére, matuz istván fuvolaestjére kerül sor, s fellép tarjáni ferenc kürtművész, illetve a filharmónia fuvósötös. a hangversenyek műsora meglehetősen változatos, klasszikus és kortárs szerzők művei egyaránt helyet kaptak. /mti/
i cs/il km olt
00.18 080185 2678

sb0016 4 170 mtib1016

évszázados farsangi népszokások vas megyében

1985. január 8. - a vizkeresztel megkezdődött a farsang, a vigaságok, bálozások ideje. vas megye számos településén az idén is felelevenítik, tovább ápolják az évszázados farsangi népszokásokat. ősi, vidám néphagyomány több községben - mint például gyöngyösfaluban, viszákon, rábagyarmaton, pinkamindszenten -, ha a farsangban nincs esküvő, rönkhuzást rendeznek. ahol a lányok nem találhatnak párra, „mókalakodalmat, álesküvőt”, tartanak. a német nemzetiségű felsőcsatáron rozmaringolásra készülnek. ezzel bucsuztatják majd a farsangot. a legények, férfiak, a szőlőhegyen pincéről pincére járva vigadnak, majd csoportosan zeneszóval, nótázva keresik fel a faluban a lányos házakat. a legények a házaknál vidám táncra perdülnek, a lányok régi népszokás szerint rozmaringgal diszítik fel őket, a gazda pedig jó falatokkal, sonkával, borral kínálja a vendégeket.

kőszegfalván a farsang bucsuztatása három napig tart. az első napon maskarába öltözött fiatalok járják a házakat, másnap tartják az asszonyok napját, amikor csak a nők mulatoznak, s „megbüntetik”, azokat a férfiakat, akik közülük merészkednek, a következő nap a „legényvágás”, ideje, amikor együtt borozgatnak, nótáznak az öregek és fiatalok, de most már csak a férfiak. köztük van a falu legöregebb embere is, akinek tiszte a legényvágás, pohárköszöntőjében legénnyé avatja a tizenhét éves fiatalokat.

a farsangi rendezvényekre megyeszerte lelkesen készülnek a hagyományörző vasi falvakban. /mti/
lér/mé/kö az olt
08.26 080185 1549

-.-

sb0017 4 160 mtib1017

napközi öregeknek csongrádon

1985. január 8. - csongrád városa új öregek napközi otthonával gazdagodott. a husz idős embert befogadó intézményt a tanács által megvásárolt egyik régi házban, a bem utcában létesítették. a város üzeminek dolgozóit a kommunista műszakokra járó bérüket, 753 ezer forintot ajánlottak fel az épület átalakításának költségeire. több vállalat, szövetkezet és magánszemély 160 ezer forint értékű önkéntes munkával is hozzájárult a két társalgó, a pihenőszoba és az étkező kialakításához. az idős emberek rendelkezésére televízió, társasjátékok, napilapok és folyóiratok állnak, az olvasnivalóknak

317

a helyi könyvtár is rendszeresen küld köteteket. a napközi otthonban gondoskodnak az orvosi felügyeletről és az idősokorúak étkeztetéséről is.

a csongrád városban most átadott létesítménnyel harminckilencre emelkedett csongrád megyében az öregek napközi otthonainak száma. ezeket több mint 1200 idős ember látogatja. a tervek szerint az idén még négy újabb öregek napközi otthonát adnak át a megyében. /mti/
dén/d/kö az olt

08.32 080185 1065

-.-

sb0018 4 150 mtib1018

tizenhat millió liter üdítő

1985. január 8. - különböző gyümölcskoktélokkel bővítik az üdítőital-választékot a debreceni állami gazdaság üzemében, ahol az idén a tervek szerint több mint tizenhat millió liter üdítőitalt és róna szénsavas vizet állítanak elő. az alapanyag jelentős részét a nagyüzem 1200 hektáros gyümölcsöse adja. a palackozóban meggy, alma, körte, narancs, tonik, fekete ribizli és gyümölcskoktél üdítőket gyártanak a közismert traubisoda és a róna szénsavas víz mellett. /mti/

szü/éva/kö az olt
08.36 080185 0528

-.-

sb0019 4 150 mtib1019

áramellátási és fűtési zavarok

1985. január 8. - a hosszantartó rendkívüli hideg hatására ugynevezett frekvencia üzemzavar keletkezett a nemzetközi kooperációs villamosenergia-rendszerben, vagyis megbomlott a termelés és a fogyasztás egyensúlya. az országos teherelosztótól kapott információ szerint az üzemzavar miatt bizonyos korlátozást rendeltek el néhány ipari fogyasztó körében, de az energiakorlátozás a lakosságot nem érinti. nem is számítanak a jelenleginél súlyosabb üzemzavarra. hasonló gondok jelentkeztek az energiarendszerbe kapcsolt más országokban is. egyébként hazánkban kedden délelőtt 5345 megawatt volt az elektromosáram-fogyasztás, csúcsidőben 6000 megawattira számítanak, ami rekordot jelenthet.

31

a gázművek ügyeleti tájékoztatása szerint rendkívül sok az üzemzavar bejelentés azokról a területekről, ahol városi gázzal fűtenek. e gázfajta összetételéből adódóan ezerszámra keletkeztek a dugulások, elfagyások, ami sokhelyütt nyomáscsökkenést eredményezett. a vezetékek tisztításán, a dugulások feloldásán a fővárosban több mint 500 szerelő dolgozik. a földgázzal fűtött otthonokban és intézményekben nincs üzemzavar. a gázműveknél elmondták, a lakosságot érintő korlátozás nincs, de egyes ipari fogyasztók számára korlátozták a földgáz felhasználást. ez a fajta korlátozás a jelentős olajkészlettel rendelkező fűtőberőműveket, így a kőbányait és a kelenföldit érinti, valamint néhány nagyipari fogyasztót, amelyek szintén rendelkeznek olajkészlettel és azzal fűteni is tudnak. /mti/

sz/rj pr
09.39 080185 1533

-.-

sb0020 4 150 mtib1020

„Lefagytak,, az autóbuszok

1985. január 8. - a budapesti közlekedési vállalat ügyeletén kedden reggel elmondták, hogy valamennyi járatuk hajnalban utnak indult, de menetközben 41 kék autóbusz „Lefagyott,, az utakon. a , bkv műszaki szakemberei valamennyi esetben a helyszínre siettek; még délelőtt is dolgoztak a forgalmi akadályok kiküszöbölésén.

a volán távolsági autóbuszjáratok is rendre elindultak, igaz, a járművek a szokottnál lassabban közlekednek, és főleg a helyközi járatokon 5 -15 percet késnek. /mti/

sz/rj pr
09.43 080185 0544

31

-.-

sb0021 4 150 mtib1021

tovább tart a szokatlanul hideg idő

1985. január 8. - bár délnyugat felől enyhébb, csapadékosabb légköri körülmények közelednek a kárpát-medence fölé, egyelőre tovább tart a szokatlanul hideg, téli idő. kedden kora reggel országsszerte -14, -25 fokot mértek, a leghidegebb zalaegerszegen és nagykanizsán volt, a legenyhébb -14 fokkal paks és siófok. budapesten a belterületen -14, -15, a külterületeken -17, -18 fok volt. ezekkel a hőértékekkel azonban még nem dőlt meg az abszolút hidegrekord, hiszen 1940-ben -35 fokot is mértek hazánkban. ebben a rendkívüli hidegben kevés csapadék hullott, éjszaka és délelőtt csak az ország déli részében, szeged, pécs, baja és paks körzetében volt gyenge hószállingózás. a meteorológiai előrejelzések szerint azonban kedd délutántól, illetve az esti óráktól fokozatosan gyenge, majd erős havazás várható, mindenekelőtt a dunántúlon. hasonló helyzet az elmúlt 5 napban is kialakult, de az átvonuló ciklonok eddig hazánktól mindig keletebbre helyeződtek át. az enyhébb légköri körülmények legfeljebb egy-két fokos enyhülést hozhatnak majd.

európa más részein is igen hideg az idő. kisebb havazás mindössze kelet-európában, a szovjetunió területén van, esett a hó a balkánon és a keleti-kárpátokon is, de kiterjedt havazás közép-európában nincs. a hőmérsékleti értékek mindenütt az átlag alatt vannak, skandináviában gyakori a -35, -40 fok, és még a csehszlovák fővárosban, prágában is -23 fokot mértek. /mti/

sz/rj pr
09.44 080185 1458

--

sb0022 4 150 mtib1023

vasuti baleset

1985. január 8. - hétfőn délután ostffyasszonyfa állomás közelében a budapest-szombathely között közlekedő gyorsvonat mozdonyának áramfejlesztő gépe - feltehetően konstrukciós hibából eredően - levált, s a vonat első kocsiját megrongálta. ennek következtében haraszti istván máv-dolgozó súlyosan megsérült; a szombathelyi kórházban ápolják. más személyi sérülés nem történt. az anyagi kár jelentős. a baleset műszaki körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértő bizottság bevonásával a vizsgálatot megkezdte. /mti/

ka/sl/fe pr
11.42 080185 0562

BA

--

sb0023 4 150 mtib1024

,,hidegindítás,, - csucsforgalom a sárga angyaloknál

1985. január 8. - kedd reggel és délelőtt mintegy ötszáz gépkocsitulajdonos hívta segítségül a magyar autóklub gyorssegély-szolgálatát. amióta ilyen hidegre fordult az időjárás, azóta reggelente 400-500 esetben kell a segély- illetve indítószolgálatnak a helyszínre vonulnia, négyszer-öttször annyi esetben, mint egy átlagos téli napon.

egész nap tíz sárga gépkocsival járnak a várost, a legtöbb esetben azonban nem tudnak segíteni; az elfagyott benzincsővek és hűtőrendszerek miatt hiába próbálják erősebb akkumulátorokról elindítani a járműveket. ezeken a járműveken csak az segít, ha melegebb helyre szállítják, vagy megengyül az időjárás. a sárga angyalok ott tudják indítani a gépkocsikat, ahol csak akkumulátorhiba van. /mti/

sz/kö sl pr
12.04 080185 0816

--

sb0024 4 130 mtib1025

tűz a tv-ben

1985. január 8. - a magyar televízió szabadság téri épületének egy segédanyag raktározására szolgáló helyiségében kedden délelőtt tűz keletkezett. a nagy erővel a helyszínre érkező tűzoltóság a tüzet rövid időn belül elfojtotta. személyi sérülés nem történt, a tűz okának vizsgálata és az anyagi kár felmérése folyik.

biztonsági okokból az épület egy részét áramtalanították, így a délelőtti adást a tervezettnél korábban kellett befejezni.

a délutáni és az esti adást mindkét programon a kiadott műsornak megfelelően sugározza a magyar televízió. /mti/

mi pr

12.29 080185 0604

BA

--

sb0025 4 150 mtib1026 /közönségszolgálat!/
 időjárásjelentés /1. rész/

1985. január 8. - a meteorológiai intézet jelenti kedden:

hideg idő havazással, hófuvással

európa nagy részén továbbra is igen hideg az idő. a kontinens középső vidékein átmenetileg a leszálló légmozgások alakítják az időjárást, ezért ma hajnalra többfelé -25, -30 fokig csökkent a hőmérséklet. európa déli és keleti részén viszont több kis méretű ciklon található, amelyek területén erősen felhős, csapadékos az időjárás. a fekete-tenger partvidékén, ukrájnában és belorusszia területén többfelé erős szél fúj, amelynek hatására hófuvások keletkeznek.

a kárpát-medencét délnyugat felől nedves levegő közelíti meg, ezért lassanként ismét megnövekszik a felhőzet, és szerdán már havazás valószínű.

házánkban hétfőn az ország nagy részén változóan felhős volt az ég, általában 1-6 órán át sütött a nap. délen és keleten viszont helyenként gyengén havazott és egész nap borult idő volt. a hőmérséklet csúcserőke általában -8 és -14 fok között alakult. éjszakára csaknem mindenütt kiderült az ég, ezért igen erős volt a lehülés. hajnalban szeszélyes területi eloszlásban -14, -27 fok között változott a hőmérséklet. kedden délelőtt a néhány ködös hely kivételével jobbára derült volt az ég. a hőmérséklet 11 órakor -11 és -19 fok között alakult.

budapesten a város belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke -9.3 fok volt, ez 8.6 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet -12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mb, alig változik.

várható időjárás az ország területén szerda estig:

eleinte csak helyenként lesz felhős az ég. marad a többnyire derült, párás, helyenként ködös idő. az éjszakai óráktól délnyugat felől megnövekszik a felhőzet, és egyre több helyütt várható havazás. kezdetben főként délen és keleten várható számottevő hó. a megélénkülő, időnként megerősödő északkeleti, majd holnap északnyugati szél hófuvást okozhat. marad a rendkívül hideg idő.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -19 és -24 fok között, délen -16 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán -10 és -15 fok között alakul. /folyt. köv./ mi

12.46 080185 2309

B/A

sb0026 4 150 mtib1027 /közönségszolgálat!/
 időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapesten szerda reggelig:

eleinte derült, párás idő várható. éjszaka a megnövekvő felhőzetből havazás már lehet. az északkeleti szél időnként megélénkül.

a hőmérséklet késő este -12, holnap hajnalban a belvárosban -14, külterületen -17 fok körül várható.

a duna budapestnél 88 cm, a víz hőmérséklete 0.2 fok. /mti/ mi

12.50 080185 0439

--

sb0027 4 130 mtib1028

nőtanács - elnöki ^{segí}ülés

1985. január 8. - a magyar nők országos tanácsának elnöksége keddi ülésén megvitatta az mszmp központi bizottságának kongresszusi irányelveit. állásfoglalását, észrevételeit eljuttatja a párt központi bizottságának. /mti/

ka -ár mi ie

13.09 080185 0276

B/A

--

sb0028 1 130 mtib1029

jiri kubka kitüntetése

1985. január 8. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa jiri kubkának, a nemzetközi ujságíró szervezet főtitkárának a szocialista országok ujságíró szövetségei eredményes együttműködésének fejlesztésében kifejtett kiemelkedő tevékenysége elismeréseként, 60. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetését adományozta. /m

a kitüntetését trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. jelen volt lakatos ernő, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és pálfy józsef, a magyar ujságírók országos szövetségének elnöke.

x x x

a nap folyamán jiri kubka találkozott lakatos ernővel és bányász rezső államtitkárral, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökével. /mti/

rj -ár ie
13.13 080185 0781

--

sb0029 4 180 mtib1030

a somogy megyei tanács vb-ülése - iskolaegészségügy

1985. január 8. - az iskolák és az óvodák egészségügyi ellátásáról tárgyalt pénteken kaposvárott a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen beszámoltak arról, hogy a városokban és a városi jogú nagyközségekben harminchárom gyermekörzeti, a többi településeken pedig kilencvenhárom körzeti orvos látja el az iskolaegészségügyi feladatokat. ez a tevékenység a legjobban szervezett az óvodákban, ahol az orvosok rendszeresen vizsgálják a gyerekeket, szerepet vállalnak az óvoda higiénés rendjének kialakításában, figyelemmel kísérik a gyermekek étkeztetését. az országban elsőként általános szemészeti és hallásszűrést vezettek be az óvodáskoruknál.

az általános iskolákban viszont a tanulólétszám növekedésével nehezebbé vált az orvosi munka, mivel az iskolai rendelők jórészt tanítási célokra kellett igénybe venni. csak az iskolaorvosok husz százaléka végezheti munkáját az erre a célra szolgáló orvosi szobákban. a vizsgálatok tapasztalatai szerint az általános iskolás

BA

koru gyermekek körében növekedett a gerincferdülések aránya. részükre a nyáron gyógytábort szerveztek, ahol száznyolcvan gyermeket tanítottak meg gerincjavító tornagyakorlatokra, uszásra. ezt a tábort a jövőben is minden nyáron megrendezik. sok a ludtálpas gyerek, és terjed a fogszuvasodás is, amelynek megállítását nehezíti, hogy a vidéki tanulók fogorvosi ellátása nem teljeskörű.

hasonló képet adnak a középiskolákban végzett szűrővizsgálatok is. mindez elsősorban arra hívja fel a figyelmet, hogy nagyobb gondot kell fordítani a testnevelésre, az uszásoktatásra, a szabadidő egészséges mozgással való eltöltésének megszervezésére. /mti/

káp/hné st rj ie

13.15 080185 1729

--

sb0030 4 150 mtib1031

kitüntetés

1985. január 8. - az elnöki tanács kettler pálnak, az épületasztalosipari és faipari vállalat vezérigazgatójának több évtizedes eredményes munkájának elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarorszáért érdemrendet adományozta. a kitüntetését kedden somogyi lászló építésügyi és városfejlesztési miniszter adta át. /mti/

sb/ka/-vi sl olt
14.29 080185 0390

BA

--

bel

- 22 -

1985.01.08.

sb0031 4 170 mtib1032

kifutottak a jégtörőhajók

1985. január 8. - kedden virradatkor riasztották a dunai jégtörőhajókat, s közülük négyet az alsódunavölgyi vízügyi igazgatóság irányításával a folyó jugoszláviai szakaszára vezényeltek. a többi is utban van baja felé, s dunaföldvártól az országhatárig teljesítenek szolgálatot. jelenleg 50-80 százalékos a zajlás a dunán, s így szükség van a jégtáblák egyengetésére, hogy elkerüljék a vízzáró torlódást a veszélyes kanyarokban. a munkálatokat bajáról urh adó-vevővel irányítják. /mti/

László/bné -vi st olt
14.31 080185 0545

..-

sb0032 4 180 mtib1033

elhunyt hársfalvi péter

1985. január 8. - hársfalvi péter, a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskola főigazgatóhelyettese és tanszékvezető tanára, a történelemtudomány kandidátusa 57 éves korában elhunyt. a magyar társadalom és mezőgazdaság történetének kutatásával foglalkozott, alelnöke volt a magyar történelmi társulatnak és 1957 óta felelős szerkesztője a szabolics-szatmár megyei szemlének. tenetése január 10-én 12 órakor lesz nyiregyházán az északi teretében. /mti/

ács/umné/il st olt

14.33 080185 0519

BA

..-

bel

- 23 -

1985.01.08.

sb0033 4 150 mtib1035

hazánkba érkezett georgi karamanev bolgár miniszterelnök-helyettes

1985. január 8. - juhár zoltán belkereskedelmi miniszter meghívására kedden delegáció élén budapestre érkezett georgi karamanev, a bolgár népköztársaság miniszterelnök-helyettese, a közszükségleti cikkek termelésével és kereskedelmével foglalkozó miniszter.

a tárgyalások során eszmecserét folytatnak a két ország időszerű kereskedelempolitikai kérdéseiről és áttekintik a belkereskedelmi kapcsolatok helyzetét. /mti/

ka/sl/il olt
14.40 080185 0521

..-

sb0034 4 150 mtib1036 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. január 8. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	-5
london	-2
osló	-14
stockholm	-13
helsinki	-23
berlin	-14
varsó	-16
leningrád	-15
moszkva	-3
kijev	-8
prága	-15
bécs	-15
róma	1
madrid	4
belgrád	-12
bukarest	-2
szófia	-3
athén	18 fok. /mti/

kf/-vi sl olt
14.53 080185 0737

BA

..-

bel

- 24 -

1985.01.08.

sb0035 4 150 mtib1037

minusz 20 fok alatt borsodban /1. rész/

dolgoznak az építők - rekordmennyiségű védőital a kohászoknak - csak kisebb problémák a tömegközlekedésben

1985. január 8. - keddre virradóan borsod megye egész területén minusz 20 fok alá süllyedtek a hőmérők higanyszálai. ózd térségében minusz 24-26 fokot is mértek. a nagy hideg ellenére a reggeli órákban rendesen elkezdték a napi műszakot az építőipari vállalatok dolgozói. egyelőre nem rendeltek el fagyszabadságot, csupán átcsoportosításokra került sor. az építők tulnyomó része természetesen a lakások és ipari létesítmények belső szerelési munkálatain dolgozik megfelelő fűtés, kokszkályhák, hőszigetelők mellett. mindenütt rendelkezésre áll az előírt mennyiségű forró tea is.

az északmagyarországi állami építőipari vállalat dolgozói megerősített létszámmal végzik a gyöngyösvisontán épülő új ipari csarnok, a miskolci máv járműjavító új üzemcsarnok, valamint a miskolci jókai lakótelepen az új lakások befejező munkálatait. de gépi erővel dolgoznak a külső területelőkészítő munkálatokon is. többek között ássák az alapot, készítik a terepet a lenin kohászati művek épülő salakfeldolgozó művénél. /folyt. köv./

bas/tné -vi st
14.58 080185 1205

..-

sb0036 4 150 mtib1038

minusz 20 fok alatt borsodban /2. rész/

a megye kohászati üzemében is sikeresen birkóznak meg a szokatlan hideggel. a lenin kohászati művekben csupán az ércszállító kocsi üritése tart tovább a szokottnál. a termelő munka zavartalan, igaz bőségesen fogy a védőital. az általában szokásos és előírt napi ezeröttszáz liter helyett hétfőn már két és félezer liter forró tea és kétszáz liter forró feketekávé fogyott el. a gyár szociális intézményei jelenleg nem az előírásokhoz, hanem az igényekhez mérik a védőital-ellátást a külső területeken.

hasonló a helyzet az ózdi kohászati üzemekben is. itt főként a beérkező anyagok kirakódása okoz gondot. a tehervagonok ajtajai befagynak, lefagy a bennük érkező érc, homok, mészkő, s csak igen fáradságos kézi munkával lehet rakodni. nehezíti a munkát a gyár

BA

bel

- 25 -

1985.01.08.

területén lévő vasuti váltók lefagyása, amelyeket folyamatosan tisztítani, melegíteni kell. az itt dolgozók természetesen az igényeknek megfelelő mennyiségű forró teát és megfelelő védőöltözéket kapnak.

a rendkívüli hideg nem okozott különösebb problémát miskolc város és a megye tömegközlekedésében sem. a közlekedési vállalatoknál mindenestre a következő napokban fokozott készültséget tartanak, hogy szükség esetén gyorsan bevehessék a tartalék járműveket, s a megye és a város területén mindenki késedelem nélkül érhesse be munkahelyére, illetve zavartalanul utazhasson. /mti/

bas/tné -vi st olt
14.59 080185 1430

..-

sb0037 4 160 mtib1039

a fővárosi tanács vb. ülése

1985. január 8. - a fővárosi szabó ervin könyvtárnak meghatározó szerepe van a lakossági könyvkölcsönzésben és az olvasóvá nevelésben - állapították meg kedden a városházán a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülésén.

a könyvtárnak az elmúlt 12 évben végzett munkáját, és fejlesztésének lehetőségeit értékelő beszámoló hangsúlyozta: a szabó ervin könyvtár az elmúlt időszakban arra törekedett, hogy kielégítse a változó olvasói igényeket, alkalmazkodjon a módosult szokásokhoz. egyebek között e törekvéseknek köszönhető, hogy a könyvtár olvasóinak száma - az országos tendenciával szemben - az utóbbi években növekedett.

a szabó ervin könyvtár jelenleg nemcsak az ország legnagyobb közművelődési könyvtárhálózata, hanem - az iskola mellett - a főváros legjobban kiépült művelődési intézményrendszere is. a közművelődésben vállalt feladatainak megoldása érdekében jelentős erőfeszítéseket tettek a hálózat korszerűsítésére: 1972 óta 33 új könyvtár nyílt meg, közülük több budapest külső kerületeiben. az olvasók körét bővítette az a két bibliobusz is, amelyet 31 állomáshely rugalmas kiszolgálására állítottak munkába. az elmúlt évtizedben sokrétűbbé váltak a szabó ervin könyvtár szolgáltatásai. míg korábban a könyvtárak kizárólag könyv-, és folyóirat kölcsönzéssel foglalkoztak, addig mára zenei és nyelvtudiókkal, hanglemezek és grafikák kölcsönzésével bővült szolgáltatásaik köre.

BA

a könyvtárhálózat fejlesztésével kapcsolatban elhangzott: egy budapesti lakosra jelenleg 1,4 könyv jut, de ez az átlag kerületenként 0,7-2,8 között ingadozik. a nagy különbségek kiegyenlítése csak új fiókok építésével válik lehetségessé. különös figyelmet érdemelnek a nagy lakótelepek, ahol budapest lakosságának mintegy egyharmada él. a legtöbb új lakónegyedben még nem működik könyvtár, ezért a fejlesztési tervekben elsősorban a lakótelepekre kell koncentrálni.

a jövőben erősíteni szeretnék a szabó ervin könyvtár szakkönyvtári funkcióit is. így a központi könyvtárban található budapest gyűjteményt fokozatosan várostörténeti kutatóhellyé kívánják fejleszteni.

a beszámoló kitért a szabó ervin könyvtár központi épületének állapotára is: a leromlott műszaki állagu, kis alapterületű könyvtár már képtelen feladatának színvonalas ellátására, ezért szükségessé vált az épület felújítása és bővítése.

a végrehajtó bizottság a beszámolót elfogadta, és határozatot hozott a központi könyvtár felújítási programtervének elkészítéséről. /mti/ gn/il/-ár olt
15.01 080185 2522

-.-

sb0038 4 150 mtib1040

marjai józsef irakba utazott

1985. január 8. - marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar-iraki gazdasági együttműködési állandó vegyesbizottság magyar tagozatának elnöke a bizottság 10. ülészakára kedden bagdadba utazott.

marjai józsef elutazásakor a ferihegyi repülőtéren jelen volt nabiljal-~~anabi~~, az iraki köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/
fe/il sl olt
15.04 080185 0430

Ja.

BA

-.-

sb0039 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

a nagy hideg sem árt a növényi kártevőknek

1985. január 8. - a mém növényvédelmi és agrokémiai központja szerint a mostani száraz hideg, a szokatlanul erős éjszakai lehülés sem árt a legtöbb kártevőknek, növényi kórokozónak. ezek ugyanis az áttelelésre általában olyan buvóhelyet keresnek, ahol az erős fagyot is jól átvészelik. csak egyes kártevők, amelyek telelőhelye jobban ki van téve az idő viszontagságainak, „érezik meg”, a hideget, pusztulnak el. ilyen például az almafalisztharmat, amely a hajtások rügyeiben telel. kemény, 17-20 fok körüli vagy ennél erősebb fagyban a fertőzött rügyek kisebb-nagyobb része, vele együtt a gomba is elpusztul, s ezzel a tavaszi fertőzés mérséklődik. a nagyon kemény hideg a takácsatkák telelő tojásait és az aknázómolyok bábjaikat sem kíméli. a legfagyosabb vidékeken tehát ezekből a kártevőkből kevesebb lesz, másutt azonban a hideg komolyabb hatására nem számíthatunk a növényvédelemben. /mti/
kf/-vi sl olt
15.08 080185 0963

-.-

sb0040 4 160 mtib1042 /felhasználható 17 órától!/
básti lajos emlékkiállítás

1985. január 8. - básti lajos kossuth-díjas kiváló művész emlékére kiállítást rendezett a magyar színházművészeti szövetség és a fészek művészklub. a tárlat kedden nyílt meg a kertész utcai klub herman termében. a kamaratárlaton a vígjátékokban, operettekben, drámai színművekben és filmen egyaránt kiváló alakítást nyújtó művész szerepeit idéző fotókat, továbbá jelmezt és róla készült festményeket láthatnak az érdeklődők. a kiállítás január 25-ig, naponta 14 és 20 óra között tekinthető meg.

a bemutató a színházművészeti szövetség és a művészklub közös emlékkiállítás-sorozatának nyitánya. a tervek szerint a további bemutatókon egy-egy jeles színművész emlékének szentelnek hasonló tárlatokat. /mti/

t cs/il km olt
15.09 080185 0767

BA

-.-

sb0041 4 150 mtib1043 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1985. január 8. -

trabant limousin hycomat	budapest	1307
trabant hycomat combi	budapest	196
trabant limousin	budapest	30093
	debrecen	20333
	győr	27752
trabant combi	budapest	4442
	győr	9194
wartburg limousin	budapest	13683
	győr	7571
wartburg de lux	budapest	20624
	győr	10900
wartburg de lux tolótetős	budapest	4357
wartburg tourist	budapest	7304
	győr	3108
skoda 105 s	budapest	8658
	debrecen	6737
	győr	6849
skoda 120 l	budapest	16772
	debrecen	9986
	győr	12145
skoda 120 gls	budapest	994
lada 1200	budapest	32965
	debrecen	20481
	győr	10560
lada 1300 s	budapest	12382
	debrecen	9312
	győr	4481
lada 1500	budapest	12226
	debrecen	8445
	győr	3937
lada combi	budapest	5748
	debrecen	3166
moszkvics	budapest	13485
polski fiat 126 p	budapest	20839
	győr	7093
polski fiat 1500	-	4908
dacia	budapest	24381
	debrecen	15136
zasztava	budapest	8295

/mti/ kf/-vi sl olt
15.26 080185 2054
B/A

-.-

sb0042 4 180 mtib1044

utelzárások

1985. január 8. - a fővinform tájékoztatása szerint, budapesten a xi. kerületben, a szirmai istván utcában a vasuti felüljáró alatt időszakosan lezárják az utpályát.

január 9-én 8 órától 15 óráig a városból kifelé vezető belső sávot,

január 10-én 8 és 15 óra között a városközpont felé vezető belső sávot,

január 11-én pedig 8 és 15 óra között a városközpont felé vezető külső forgalmi sávot. /mti/

sz/-vi olt
15.32 080185 0456

-.-

sb0043 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. január 8. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

változóan felhős lesz az ég, délen gyenge havazás lehet. a hőmérséklet szerdán kora délután -11 és -16 fok, csütörtökön hajnalban -19 és -24 fok között alakul.

csehszlovákia:

változóan felhős lesz az ég, a keleti részen gyenge havazás kialakulhat. a hőmérséklet szerdán kora délután -10 és -15 fok, csütörtökön hajnalban -18 és -23 fok között alakul.

szovjetunió:

tulnyomóan borult idő várható havazással. a hőmérséklet szerdán kora délután -7 és -12 fok, csütörtökön hajnalban -13 és -18 fok között alakul.

B/A

románia:

borult idő várható havazással. a hőmérséklet szerdán kora délután -4 és -9 fok, csütörtökön hajnalban -9 és -14 fok között alakul.

jugoszlávia:

megnövekszik a felhőzet és havazás várható. a hőmérséklet szerdán kora délután -8 és -13 fok, csütörtökön hajnalban -10 és -15 fok között alakul. /mti/
kff/sl/gw olt
15.36 080185 1107

--

sb0044 4 180 mtib1046 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1985. január 8.
érvényben: 1985. január 9-én
d e v i z a n e m vételi közép eladási

	árf.	100 egységre	ft-ban
angol font	5904,42	5910,33	5916,24
ausztrál dollár	4164,85	4169,02	4173,19
belga frank	81,25	81,33	81,41
dán korona	455,97	456,43	456,89
finn márka	778,35	779,13	779,91
francia frank	531,60	532,13	532,66
hollandi forint	1440,73	1442,17	1443,61
japán yen /1000/	201,43	201,63	201,83
kanadai dollár	3875,24	3879,12	3883,00
kuvaiti dinár	16760,49	16777,27	16794,05
norvég korona	562,31	562,87	563,43
nszk márka	1627,48	1629,11	1630,74
olasz lira /1000/	26,49	26,52	26,55
osztrák schilling	231,76	231,99	232,22
portugál escudo	30,15	30,18	30,21
spanyol peseta	29,51	29,54	29,57
svájci frank	1947,88	1949,83	1951,78
svéd korona	567,90	568,47	569,04
tr. és cl. rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	5110,27	5115,39	5120,51

kf/sl/gw olt
15.43 080185 1173

BA

--

sb0045 4 160 mtib1047

kiállítás a csepel galériában

1985. január 8. - grafikai kiállítás nyílt kedden a csepel galériában.

a kilenc bemutatkozó grafikusművész élete, és részben pályája is a munkáskerülethez kapcsolódik. a tárlat egy hónapig tekinthető meg.
/mti/
di/tr/-vi bc olt
15.49 080185 0278

--

sb0046 4 160 mtib1048 /felhasználható 17 órakor/

zala tiber grafikus kiállítása

1985. január 8. - zala tiber ^(grafikus) munkácsy-dijas ^{érdemes} művész munkáiból nyílt kiállítás kedden a múcsarnokban.

a retrospektív jellegű tárlat a művész 35 éves munkásságából kínál válogatást. zala tiber pályája egybeesik a kortárs magyar grafika kibontakozásával. a plakátok és a sokszorosított grafikák az elkötelezetten politikus művész alkotói eszközeiről, szakmai felkészültségéről adnak képet. a tömör fogalmazású plakátok a betűk és a formák közötti egység megteremtésére irányuló törekvést mutatják. a sokféle formai megoldásban fellelhető a sokszorosított grafika számos műfaja.

a kiállítás február 3-ig látogatható. /mti/
di/tr/-vi bc olt
15.53 080185 0700

As

--

bel

- 32 -

1985.01.08.

sb0047 4 150 mtib1049

a hajdu-bihar megyei tanács vb-ülése - otp-beszámoló

1985. január 8. - az otp megyei igazgatóságának tevékenységéről hallgatott meg tájékoztatót a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden debrecenben megtartott ülésén. ebben a többi között elhangzott, hogy a korábbiakhoz képest tavaly mérséklődött a hajduságban a betétnövekedés, de így is elérte a 700 millió forintot. többen tették be pénzüket takaréklevélbe és gépkocsinyeremény-betétkönyvbe. az ifjúsági takarékbetétesek száma elérte a 36 ezret, mintegy 22 ezer család rendelkezik átutalási betéttel.

erőteljesen növekedett a lakosság hitelkereslete. csaknem 88 ezer tételben nyújtottak lakossági hitelt, vagyis csaknem minden második család vette igénybe ezt a lehetőséget, hozta előre, valósította meg segítségével beruházásait. a legtöbb hitelt lakásépítésre adták. tavaly mintegy 5500 építési kölcsönt engedélyeztek, s ennek felét új lakás építésére. a kedvezőbbé vált hitel feltételek hatására különösen nagy volt az igény a családi ház építési kölcsönök iránt: csaknem 2500 építetőnek 724 millió forint összegű kölcsönt nyújtottak.

a múlt esztendőben hajdu-bihar megyében otp-támogatással mintegy háromezer lakás építése fejeződött be, ezenkívül 3287 lakás tatarozását, korszerűsítését segítették elő. a magánlakás-építőknek otp támogatással használatba adott telkek száma több, mint kétszerese volt az 1982. évinek. /mti/

szü/éva -vi st olt
15.54 080185 1443

--

sb0048 4 130 mtib1051

elhunyt révész gézáné

1985. január 8. - hosszantartó, súlyos betegség után 81 éves korában elhunyt zemljanszkaja klavgyija, révész gézának, a magyar és a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom kiemelkedő harcosának özvegye. hamvasztás utáni bucsuztatása január 11-én 13 órakor lesz a mező imre uti temetőben.

honvédelmi minisztérium

/mti/ tr/-vi olt
16.03 080185 0395

--

bel

- 33 -

1985.01.08.

sb0049 4 150 mtib1052

munkásgyűlés Lyukóbányán

1985. január 8. - munkásgyűlést tartottak kedden a borsodi szénbányák vállalat Lyukóbányai üzemében. Kiss Dezső, a vállalat vezérigazgatója a műszakba induló bányászok előtt köszönetet mondott az elmúlt év kiemelkedő termelési eredményeiért, amelyek jelentősen hozzájárultak ahhoz, hogy a borsodi szénbányák teljesítette 4.8 millió tonnás éves tervét. ugyanakkor a Lyukóiak a tervezettnél tizenötezer tonnával több szenet biztosítottak a lakosság jobb tüzelő-ellátásához is. hangsúlyozta, hogy ebben nagy szerepe volt a kongresszusi és felszabadulási versenyvállalások számottevő teljesítésének, a számos vasárnapi és ünnepi műszaknak.

az idei tervekről a vezérigazgató elmondta, hogy a Lyukóbányaiaktól 1985-ben 1.1 millió tonna „tisza”, tehát a meddőtől már megtisztított szenet várnak, ami nagy feladat, s aligha teljesíthető néhány szabadnap feláldozása és a kommunista műszakok nélkül.

a munkásgyűlésen résztvevő dolgozók, a szocialista brigádok vállalták a feladat teljesítését. jelenleg a rendkívüli hideg miatt megnövekedett lakossági szénigények kielégítésére vasárnaponként is dolgoznak, s az elővájó brigádok is a frontfejtéseken segítik, hogy a szokásos napi 4300 tonnával szemben ezekben a napokban 4500-4600 tonna szén kerüljön felszínre. /mti/
bas/tné st/gw olt u
16.09 080185 1336

--

sb0050 4 130 mtib1053

tűz a váci utcában

1985. január 8. - kedden a kora hajnali órákban - eddig ismeretlen okból - tűz ütött ki budapesten az iparcikk kölcsönző és szolgáltató vállalat váci utcai helyiségében. a különösen nagy kárt okozó tűz a földszinti üzlethelyiségből áttért a felette levő első és második emeleti lakásra is. a nagy erővel helyszínre vonult tűzoltóegységek a gyorsan terjedő lángokat rövidesen megfékezték, s a tüzet eloltották. a tűzoltáskor használt oltóanyag az uttestre fagyva átmeneti zavart okozott a belváros forgalmában. személyi sérülés nem történt. a tűz keletkezésének okát és körülményeit a rendőrség szakértők közreműködésével vizsgálja. /mti/

gg/bc/gw olt
16.14 080185 0689

--

sb0051 4 130 mtib1054

pénzbírsággal sújtják a fővárosi kenyérhiány okozóit

1985. január 8. - a kenyeret árusító, illetve termelő magánkereskedők és kisiparosok közül az elmúlt hétvégén ötvenen nem nyitották ki boltjukat, illetve műhelyüket, s emiatt mintegy 30 tonnával kevesebb kenyér került szombaton budapesten forgalomba. a félszáz kisiparos és magánkereskedő távolmaradását be sem jelentette, ezért szabálysértési eljárást indítanak ellenük. így foglalkozhatók össze a hét elején ez ügyben végzett vizsgálat tapasztalatai.

Gál József, a fővárosi tanács kereskedelmi főosztályának vezetője kedden az mti munkatársának elmondta: a távolmaradók a saját maguk által bejelentett nyitvatartási időt nem tartották be, s zárvatartásukról többségük elmulasztotta tájékoztatni a kerületi tanácsok illetékeseit. emiatt a tanácsoknál csak késve tudtak intézkedni a több kerületben is fellépett kenyérellátási zavar megszüntetésére.

Gál József bejelentette azt is: hasonló esetekben szigorúbban járnak majd el a vétkesekkel szemben. azoktól a kereskedőktől és kisiparosoktól, akik nem tesznek eleget bejelentési kötelezettségüknek, megvonhatják a kereskedői, illetve iparengedélyüket is. /mti/
fr/gg/-ár/gw olt
16.19 080185 1205

sb0052 4 150 mtib1056

küzdelem a hideggel /1. rész/

1985. január 8. - a több napja tartó kemény hideg szerte az országban alaposan próbára teszi mind az ipari, mind pedig a mezőgazdasági üzemek dolgozóit. a termelés folyamatoságának fenntartásához, biztonságához szinte minden területen az átlagosnál lényegesen több energia szükséges. ilyen körülmények között különösen jó szolgálatot tesz az inotai november 7 hőerőmű ugynevezett csucserőműve. ennek nagyteljesítményű berendezései ugyanis éppen arra szolgálnak, hogy szinte azonnal áramot termeljenek, ha az ország energia-szükséglete valamilyen okból magasabb a megszokottnál. a csucserőmű két gázturbinája hétfő este, illetve kedden hajnaltól óránként 180 megawatt villamosáramot táplál az országos hálózatba.

as

sokhelyütt okozott üzemzavart, sőt üzemzavar-sorozatot villamosvezetékekben keletkezett hiba. az édász munkásainak kedden a mór-kisbér, a kisigmánd-tata, valamint a herceghalmi villamosvezetékkel kellett helyreállítaniuk. a dermesztően hideg szélben 10-12 méter magasban dolgozó szerelők szinte emberfeletti erőfeszítéssel oldják meg feladatukat: az áramszolgáltatás helyreállítását. munkájuk eredményességén, gyorsaságán esetenként milliós értékek sorsa dől el. a lajta-hansági állami gazdaságban egy rövid ideig - gyakorlatilag csak az aggregátorok üzembe helyezéséig - tartó áramszünetnek is 1300 kiscsirke esett áldozatul.

szolnok megyében kedden mínusz husz fokot mértek. ezen a vidéken ez volt az évtized hidegrekordja. a megye egyik mezőgazdasági nagyüzemében, a palotási állami gazdaságban, ahol több tízezer víziszárnyas, sertés, szarvasmarha téli védelméről kell gondoskodni, befagytak a vízvezetékek, és jégpáncél borítja a milléri tavat is, a szerencsére rendelkezésre álló termálvizet kötötték be az ólakba, istállókba. a megyében ezen kívül is száznál több olyan termákvíz van, amely a mostani kemény télben különösen jó szolgálatot tesz. a használatukkal legalább husz-harmincezer tonna kőszén-takarítanak meg. azzal, hogy nem kell a vizet külön melegíteni a jóságok számára. a gazdaság halászvizein is sok a tennivaló. ablaknyi nyílásokat vágnak a vastag jégbe, hogy elegendő oxigénhez jussanak a halak. egyidejűleg nagyteljesítményű, magasnyomású szivattyúkkal - vízágyúkkal - oxigéndús friss vizet is juttatnak a jégpáncél alatt tel-elő, mintegy 15 vagonnyi halnak.

az egyik állami nagyberuházáson, a fenyőfői bauxitbánya építésénél szünetelnek a külszíni munkák: a kivitelezők a belső szereléseket és a földalatti munkákat végzik. alaposan megnehezíti a hideg a munkát a termelő bauxitbányákban is. /folyt. köv./
16.48 080185 2598

sb0053 4 130 mtib1058

megerősített ügyelet a távfűtő műveknél

1985. január 8. - tél táborkok próbára tette a fővárosi távfűtő művek szakembereit: a fűtő 25 éves fennállása óta nem emlékeznek ilyen tartós, kemény hidegre. az utolsó 16 év átlagában nem volt ilyen alacsony a napi középhőmérséklet, mint ezekben a napokban. a fagy több-kevesebb gondot okozott a távfűtésben, megismertette a szakembereket a távfűtő-rendszer gyenge pontjaival is.

as

a hét végén többek között a kelenföldet, ujbudapestet és csepelt ellátó hőerőműveket kellett átállítani gázfűtésről olajfűtésre, s ez a munka hosszabb időt vett igénybe, amit az érintett lakók megéreztek. kedden délben az ujbudapesti fűtőmű állt le rövid időre műszaki hiba miatt, ezt hamarosan kijavították. sok esetben hátráltatta a távfűtés folyamatosságát, hogy az ujonnan épített távhővezetékek meghibásodtak, az előregedett radiátorok kilyukadtak, vagy a légtelenítő vezetékek elfagytak. ezeket a hibákat a főtáv szakemberei rendre kijavították. egyébként a főváros 210 ezer távfűtött lakásának mindössze egy százalékában nem tudják jelenleg biztosítani az előírt 20 celsius fokos hőmérsékletet.

mint a főtáv-nál az mti munkatársának elmondták: a vállalat felkészült arra, hogy akkor is fennakadás nélkül működjön a távfűtőberendezések, ha a kemény fagy tovább tart. megerősített ügyeletet tartanak, és szakembereik igyekeznek más vállalatoknak is segítséget nyújtani a belső fűtési rendszerek hibáinak kijavításához. /mti/
i cs/-vi -ár olt
16.51 080185 1488

--

sb0054 4 150 mtib1059

küzdelem a hideggel /2. rész/

a külszínre hozott vörös fém ugyanis szinte percek alatt tömbökké fagy, s valósággal odatapad a gépkocsik platójához. emiatt minden szállítás előtt forró vízzel kell lemosni a kocsikat, s szózással mérsékelni a tömbök tapadását. a vagonokba rakott fémet csak igen lassan, csákánnyal, s kemény fizikai munkával tudják ,,kibontani,, s emiatt lassult a szállítás, sokat állnak a vagonok. a szokottnál lassabban közlekednek a szállítókasok is a bányákban: a vezérlőberendezések ugyanis gyakran eljégesednek.

az ország leghidegebb része kedden is a kisalföld volt. győr határában keddre virradó éjszaka minusz 25 fokot mértek, s e dermesztő hidegben tovább hizott a folyók és a tavak jégtakarója. a duna szigetközi szakaszán már 60 százalékos erősségű a jégzajlás, s ezért gyakorlatilag szünetel a hajóforgalom. már csak néhány nagyobb tolóhajó közlekedik, azok is csak rövid távon. az ásványrári kikötőben a lesvár nevű jégtörő folyamatosan aprítja a jégpáncélt, hogy ha szükség lesz rá, az ott állomásozó jégtörőket azonnal be lehessen vetni.

ab

gyorsan ,,hizik,, a balaton jégpáncélja. az egy héttel ezelőtt még csak egy-két centiméteres jég vastagsága kedd reggelre elérte a tizenöt centimétert. a veszprém megyei idegenforgalmi hivatal az északi part valamennyi strandján meg is nyitotta, s délelőtt 9,30 órától sötétedésig nyitva tartja fakutya-kölcsönzőit. a fakutyázóknak, jégvitorlázóknak és korcsolyázóknak a figyelmét azonban felhívják arra, hogy már ,,zenél,, is a befagyott tó: a parttól 150-200 méteres távolságban több helyen is megrepedt a jégpáncél, s e rianásokban könnyen alá lehet merülni. a rianásoknak még a közelében sem tanácsos korcsolyázni, fakutyázni. /mti/
end-dáv-ráb-cser-káp/kz/gw olt
16.52 080185 1762

--

sb0055 4 150 mtib1060

hangpróbák a kongresszusi központban

1985. január 8. - a műszaki átadás fontos állomásához érkezett a budapesti kongresszusi központ: kedden a magyar tudományos akadémia akusztikai kutató laboratóriumának közreműködésével megkezdődtek a két napig tartó műszeres hangpróbák. a pátria nagyteremben a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara játszott, lehel györgy vezényletével. a mérések kimutatták, hogy kitűnő a terem ugynevezett akusztikus fali és színpadi burkolata, a hangminőség a zeneakadémia nagyterméével egyezik meg.

szerdán folytatódik az akusztikai próba: délelőtt a bartók kamarateremben, délután pedig ismét a nagyteremben vizsgálják, hogy a helyiségek bármely pontjáról megfelelő minőségben hallatszanak-e az előadások. /mti/
mg/tr/sl/gw olt
16.54 080185 0780

as

--

sb0056 4 150 mtib1061 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1985. január 8. - a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

hideg, téli idő, ismétlődő havazás

előrejelzés az ország területére szerda estig:

jobbára erősen felhős lesz az ég, sok helyen várható ismétlődő havazás. az északi, északnyugati szél megélénkül, helyenként megerősödik, emiatt főként délen és keleten hófúvásra is számítani kell. hideg marad az idő. a hőmérséklet kora délután -10, -15 fok között alakul. /mti/

-vi olt
16.56 080185 0541

-.-

sb0057 4 170 mtib1063

halálra ítélték a gyilkos fegyencet

1985. január 8. - kedden a csongrád megyei bíróság halálra ítélte richter richárdot, miután bűnösnek mondta ki hivatalos személy ellen, több emberen és visszaesőként elkövetett emberölés büntetésében.

a többszörösen büntetett férfi legutóbb emberölés büntetésének kísérlete miatt kiszabott hét évi szabadságvesztés büntetését töltötte a szegedi fegyházban. tavaly október 19-én a büntetésvégrehajtási intézet butorgyárában a korábban magakészítette, és az üzem területén elrejtett késsel három művezetőt megölt, két művezetőt és egy büntetésvégrehajtási főtörzsőrmestert életveszélyesen megsebesített, egy személynek pedig könnyebb sérülést okozott.

a több napig tartó tárgyaláson richter richárd azzal védekezett, hogy a történetekre nem emlékszik. a meghallgatott harminc tanu, a butorgyár alkalmazottai, a vádlott rabtársai, valamint a börtönőrök egyértelműen bizonyították a vádlott terhére rótt bűncselekmény elkövetését.

az igazságügyi elmeorvos szakértői véleménye szerint richter richárd nem elmebeteg, nem gyengelméjű, és olyan tudatzavarban sem szenvedhetett tettének elkövetésekor, amely akadályozta volna

cs

cselekménye társadalomra veszélyes következményeinek felismerésében, illetve abban, hogy e felismerésnek megfelelő magatartást tanusítson.

a vádlott és a védő felmentésért, illetve másodlagosan enyhítésért fellebbezett a legfelsőbb bíróságnak /mti/

dén/kz/gw olt sn
17.45 080185 1450

-.-

sb0058 4 130 mtib1065

gondatlanság okozta a tv-tűzet

1985. január 8. - a magyar televízió szabadság téri épületének szerelvényraktárában - ahol a külső közvetítésekhez használatos kábeleket, monitorokat, hangszórókat, mikrofonokat tárolják - kedd délelőtti tűz ütött ki. a helyszínrre nagy erővel érkezett tűzoltóság megfeszített munkával eloltotta a tüzet. biztonsági okokból az épület egy részét áramtalanították, így a tv délelőtti adását meg kellett szakítani. a raktárban keletkezett tűz veszélyeztette a közvetlenül föllette lévő 2-es stúdiót. e területet és az ott levő berendezéseket sikerült megóvni. a tűz során személyi sérülés nem történt. az anyagi kár felmérése még tart, előzetes becslések szerint azonban meghaladja az egymillió forintot.

kedd délutánra a szakértői vizsgálat feltárta a tűz okát. mint megállapították, a raktárban egy vállalat két dolgozója oxigénnel fémot vágott, s a felforrósodott, cseppfolyós fémrészecskék ráhullottak a kábelekre. a pillanatokon belül lángra lobbant pvc-ről terjedt át a tűz az egész raktárra. a rendőrség a két munkás ellen gondatlan munkavégzés miatt bekövetkezett nagyértékű károkozásért.

Feljegyzést indított

a délutáni és az esti adást mindkét programon a kiadott műsornak megfelelően sugározza a magyar televízió. /mti/

t cs/bc/gw sn
18.04 080185 1283

cs

-.-

1985.01.08.

sb0059 1 130 mtib1066 /embargó: 18.30 óráig!/
kádár jános a szot vezetőivel találkozott

1985. január 8. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára németh károlynak, a politikai bizottság tagjának, a központi bizottság titkárának kíséretében kedden találkozott a szakszervezetek országos tanácsának vezetőivel. a vendégeket a szot székházában gáspár sándor elnök és méhes lajos főtitkár, a politikai bizottság tagjai fogadták.

a találkozón kádár jános áttekintést adott politikai és gazdasági terveink 1984. évi teljesítéséről, a párt soron lévő xiii. kongresszusának előkészületeiről, és elismeréssel szólt a magyar szakszervezetek, a szervezett dolgozók munkájáról. gáspár sándor és méhes lajos tájékoztatást adott az mszmp központi bizottságának 1983. októberi, a szakszervezeti munkával foglalkozó határozata óta végzett munkáról, szóltak a szot elnökségének közelmúltban megtartott üléséről és a szakszervezeti munka más időszerű kérdéseiről. a találkozón résztvettek a szakszervezetek országos tanácsának titkárai. /mti/

-ár/gw sn
18.10 080185 1051

--

sb0060 4 150 mtib1067

veszprém megyei környezetvédelem

1985. január 8. - az országos környezet- és természetvédelmi hivatal illetve veszprém megye vezetői tervegeztető megbeszélést tartottak kedden a megyeszékhelyen. egyetértettek abban, hogy az eddigi nemzetközi és hazai tapasztalatokkal összhangban napjaink környezetvédelmi feladatait csakis komplex feladatként lehet és szabad kezelni. ilyennek tekintik veszprém megye egyik sajátos gondját, a bauxitvagyon kitermelésével kapcsolatos környezetvédelmi problémák megoldását is. a tanácskozáson ezzel összefüggésben megállapították, hogy most már elkerülhetetlen a térség komplex tudományos vizsgálata, annak pontos feltárása, milyen hatással van a bányaművelés a vízforrásokra, a hévizei tóra, a vidék flórájára és faunájára. e vizsgálatra alapozva kell majd aztán konkrétan meghatározni és rangsorolni a környezetvédelmi teendőket.

nagy figyelmet fordítottak a megbeszélésen az ipari területek, főként a várpalotai és az ajkai térség levegőszennyeződésének további erőteljes mérséklésére, a meglévő gondok enyhítésére.

1985.01.08.

indokoltnak tartják az eddigi programok ismételt áttekintését és a feladatok rangsorolását. teljes egyetértés alakult ki abban a tekintetben is, hogy a veszélyes hulladékok összegyűjtésére és ártalmatlanítására tervezett regionális telepek helyének kijelölését és építésüket is komplex tudományos kutatásoknak kell megelőzniük.

/mti/
adr/kz/gw sn
18.40 080185 1418

--

sb0061 4 170 mtib1068

100 éves vasutvonal

1985. január 8. - száz éve, 1885. január 8-án indult meg a forgalom a baja-bácsalmás-szabadka vasutvonalon. kedden a centenárium alkalmából bélyegkiállítás nyílt a bácsalmási művelődési házban. tizenkét vitrinben és 40 tablón a hazai közlekedés multját és jelenét idéző, dokumentáló bélyegeket láthatnak az érdeklődők. az egy héttig nyitva tartó kiállításon postahivatal is működik. az ott kapható alkalmi levelezőlapon az egykori vasutállomás, a bélyegzőn pedig a vasutvonalon először közlekedett mozdony képe látható. /mti/

lak/kz/gw sn
18.44 080185 0572

--

sb0062 4 130 mtib1069

kambodzsai szolidaritási gyűlés

1985. január 8. - ünnepi gyűlést rendezett kedden a kambodzsai népköztársaság megalakulásának 6. évfordulója alkalmából a jászkiséri művelődési házban a hazafias népfrent szolnok megyei bizottsága és a magyar szolidaritási bizottság. a demonstráción süttö gyula, a magyar szolidaritási bizottság titkára méltatta a délkelet-ázsiai ország népének a francia gyarmatosítók majd a polpot-rendszer ellen vívott évszázados harcát. a sokat szenvedett ország életében, mint hangoztatta, 1979 január 7-én gyökeres fordulat történt: felszabadult a népellenes rendszer uralma alól, néhány nap mulva pedig kikiáltották a kambodzsai népköztársaságot. január hetedikét, e nevezetes dátumot a béke-világtanács kambodzsai nemzetközi szolidaritási nappá nyilvánította. népünk ezt az alkalmat is felhasználja arra, hogy ismételten kinyilvánítsa szolidaritását

as

bel

- 42 -

1985.01.08.

kambodzsa népével, s azt, hogy erejéhez mérten továbbra is támogatja országépítő munkáját, szocialista fejlődését.

felszólalt a gyűlésen sok sophorn, a kambodzsai népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is. köszönetet mondott a magyar nép szolidaritásáért, önzetlen baráti támogatásáért. /mti/

end/kné/kz/gw sn
18.51 080185 1229

--

sb0063 4 150 mtib1073

áram- és vasuti gondok

1985. január 8. - mint már korábbi jelentéseinkben is beszámoltunk, a nemzetközi kooperációs energiarendszerben üzemzavar keletkezett, s hatására kedden délután is hossza bb-rövidebb ideig tartó áramhiány volt a fővárosban, így albertfalván, soroksáron és zuglóban.

a szokatlanul hideg idő miatt nemcsak a családi házak és kertek vizcsapjai fagytak be, hanem sok lakóházban a belső vízvezetékben is jégdugók keletkeztek. ezért a vízművek szakembereit mind gyakrabban hívják segítségül, akik például folyadékkal kiolvasztják a jeget az eldugult vezetékekből.

sok gondot okozott a máv-nak is a hideg idő. kedden 26 esetben álltak le mozdonyok valamilyen műszaki hiba miatt, amelyek közvetve vagy közvetlenül az erős fagyra vezethetők vissza. ilyenkor pótmozdonyokat csatlakoztattak a szerelvényekhez. emiatt több személyvonat átlag 30-90 percet késett, de volt, amelyik két órát is. a máv ügyeletén elmondták még, hogy a szerelvényeket a szokottnál is erősebben fűtik, sőt a legtöbb vonatot már az indulás előtt felfűtik.

/mti/
sz/gg/gw sn
20.10 080185 1088

--

bel

- 43 -

1985.01.08.

sb0064 4 150 mtib1075

hetényi istván moszkvai tárgyalásai

1985. január 8. - hetényi istván pénzügyminiszter január 7-8. között látogatást tett a szovjetunióban. találkozott vaszilij garbuzov szovjet pénzügyminiszterrel, s véleményt cserélt vele a két ország pénzügyi rendszerének időszerű kérdéseiről és a kapcsolatok bővítéséről irányáról. áttekintették a hazánkat és a szovjetuniót kölcsönösen érintő nemzetközi pénzügyi kérdéseket. eszmecserét folytattak a kgst valutáris és pénzügyi rendszerének fejlesztési lehetőségeiről is.

hetényi istván kedden az esti órákban hazaérkezett moszkvából.

/mti/
gg/of/jf/gw sn
21.03 080185 0610

--

sb0065 4 180 mtib1077

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. január 8.

sb0001 szakosított gépjavítás - startra készek a mezőgazdasági...
sb0002 csepeli megmunkáló központok a ganz mávagnak
sb0003 az innovációs kör idei programja
sb0004 helytállnak a hidegben a szegedi olajbányászok
sb0005 kisköre: téli medertisztítás
sb0006 hatvan méter magas fákllya
sb0007 termékszerkezet-váltás a tatabányai deltában
sb0008 az autóalkatrész-értékesítést vizsgálják /1. rész/
sb0009 az autóalkatrész-értékesítést vizsgálják /2. rész/
sb0010 ultrahangos rágcslóriasztó
sb0011 az ingatlankezelés idei tervei a fővárosban
sb0012 kölcsönadott műalkotások /1. rész/
sb0013 kölcsönadott műalkotások /2. rész/
sb0014 megújul a bodor-kut
sb0015 újabb hangverseny-sorozatok
sb0016 évszázados farsangi népszokások vas megeyében
sb0017 napközi öregeknek csongrádon
sb0018 tízenhat millió liter üdítő
sb0019 áramellátási és fűtési zavarok
sb0020 „lefagytak”, az autóbűszök
sb0021 tovább tart a szokatlanul hideg idő
sb0022 vasuti baleset

as

sb0023 „hidegindítás,, - csucsforgalom a sárga angyaloknál
 sb0024 tűz a tv-ben
 sb0025 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0026 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0027 nőtanács - elnöki ülés
 sb0028 jiri kubka kitüntetés
 sb0029 a somogy megyei tanács vb-ülése - iskolaegészségügy
 sb0030 kitüntetés
 sb0031 kifutottak a jégtörőhajók
 sb0032 elhunyt hársfalvi péter
 sb0033 hazánkba érkező georgi karamanov bolgár miniszterelnök-helyettes
 sb0034 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0035 mínusz 20 fok alatt borsodban /1. rész/
 sb0036 mínusz 20 fok alatt borsodban /2. rész/
 sb0037 a fővárosi tanács vb-ülése
 sb0038 marjai józsef irakba utazott
 sb0039 a nagy hideg sem árt a növényi kártevőknek
 sb0040 básti lajos- emlékkiállítás
 /folyt. köv./ kö/
 21.15 080185 1746

--

sb0066 4 180 mtib1078

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 autó-sorszámok
 sb0042 utelzárások
 sb0043 a környező országok időjárása
 sb0044 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
 sb0045 a környező országok időjárása
 sb0046 kiállítás a csepel galériában
 sb0047 a hajdu-bihar megyei tanács vb-ülése - otp-beszámoló
 sb0048 elhunyt révész gézáné
 sb0049 munkásgyűlés Lyukóban
 sb0050 tűz a váci utcában
 sb0051 pénzbírsággal sújtják a fővárosi kenyérhiány okozóit
 sb0052 küzdelem a hideggel /1. rész/
 sb0053 megerősített ügyelet a távfűtő műveknél
 sb0054 küzdelem a hideggel /2. rész/
 sb0055 hangpróbák a kongresszusi központban
 sb0056 időjárásjelentés
 sb0057 halálraítéltek a gyilkos fegyencet
 sb0058 gondatlanság okozta a tv-tűzet
 sb0059 kádár jános a szot vezetőivel találkozott
 sb0060 veszprém megyei környezetvédelem
 sb0061 100 éves vasutvonal

as

sb0062 kambodzsai szolidaritási gyűlés
 sb0063 áram- és vasúti gondok
 sb0064 hetényi istván moszkvai tárgyalásai
 sb0065 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0066 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: fehér péter, oltványi ottó, izsák erika,
sebestyén tibor

- v e g e -

/mti/ gw
 21.15 080185 1280

as

--

MTI.Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek-----
budapest, 1985. január 09.

bel

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

tárolás télre a fővárosnak

1985. január 9. - a napokban befejeződött a burgonya, a zöldségfélék és a téli alma beszállítása a fővárosi lakosság ellátását szolgáló tárolóhelyekre. az összesített adatokból kitűnik, hogy az előzetesen tervezettnél csaknem 25 százalékkal többet, mintegy 70.800 tonnányi árut helyeztek el a raktárakban, s ez a mennyiség már garantálja, hogy bőséges, biztonságos lesz a termékekből a főváros téli, tavaszi ellátása.

a téli tárolást a termésadatok és a lakosság várható igényeinek ismeretében a fővárosi tanács kereskedelmi főosztálya szervezi. az mti munkatársának adott tájékoztatás szerint burgonyából 42,900, vörös- és fokhagymából 3,716, zöldségfélékből 11.393 és téli almából 12,780 tonnát helyeztek el a tárolókba. e nagy mennyiségű áru 69 százalékának elhelyezéséről a budapesti és a bács-kiskun megyei zöldségtársulat gondoskodott, 30 százalékát termelőszövetkezetek és társulásaik, a fennmaradó egy százalékot pedig állami gazdaságok helyezték el.

a tárolókból a téli és a tavaszi hónapokban folyamatosan szállítják majd az árut a boltokba és a piacokra. ott a vásárlók természetesen nem csak a központilag tárolt árukkal találkozhatnak majd, a kínálatot színesíti a megszokott őstermelői felhozatal is.

/mti/
fr/tr/il bc ie
00.10 090185 1290